

3月22日,在河北沧州市实验小学,医生志愿者指导学生进行裸眼视力检查。/新华社发 傅新春 摄

新华社北京6月6日电(记者赵 琬徽 刘雅萱)加强儿童青少年近视 防控,是中央关心、群众关切、社会 关注的"光明工程"。国家卫生健康 委的统计数据显示,近视高发年龄 段为儿童青少年阶段。

6月6日是"全国爱眼日",中小学在学生近视防控过程中有哪些成效和难点?针对防范"小眼镜"有哪些建议?

### 儿童近视低龄化 出生6个月可做屈光筛查

教育部联合国家卫健委开展的全国儿童青少年近视情况调查结果显示,2018年,全国儿童青少年总体近视率为53.6%,6岁儿童为14.5%,小学生为36%,初中学生为71.6%,高中学生已经达到81%。2019年全国儿童青少年总体近视率为50.2%,受疫情影响,2020年较2019年有小幅上升。

"儿童近视呈现低龄化趋势,发病率也在不断攀升,其中小学三四年级的孩子出现近视的比较多。近视一旦出现是不可逆的,而且高度近视引起的病理性改变,对视觉功能的影响也是不可逆的。"首都医科大学附属北京儿童医院眼科主任李莉认为,近视防控要从小抓起。

她解释说,正常成人的眼轴在23.5至24毫米,刚出生婴幼儿的眼轴是很短的,大概只有16毫米,处于一个生理性远视的状态,这就是远视储备量。随着眼球发育,眼轴长度增加,远视逐渐减少变成"正视",如果眼轴继续增长就会变成"近视"。"学龄前的孩子处于生理性远视期。上学以后,用眼强度加大伴随眼球发育,就容易出现近视。"

防控"小眼镜"有最佳时机吗? 专家建议,从出生开始就应该重视 起来。父母是高度近视的孩子更要 格外重视,出生6个月就可以做屈光 筛查,每半年复查一次。上学后要 有正确的读写姿势,读写和握笔姿 势都很重要,长期歪着脑袋学习会 导致一只眼的视力下降更明显。在 课堂上,老师授课20分钟,可以让学 生远眺20秒。

# 8至9岁为何近视高发? 学龄前用眼、户外活动是关键

数据显示,2018年,北京儿童青少年总体近视率为57.3%,高于全国近视率水平。

小学三年级是"戴眼镜"的高发期。"一年级人校的时候'小眼镜'是个位数,但到了三年级视力不良检出率就达到25%左右。"北京市东城区黑芝麻胡同小学校长吴健说,学

校对视力问题很关注,从2016年开始对全体学生进行视力管理,近年来平均每年近视率下降1%,目前处于全市较低水平。

吴健介绍,学校每学期检查学生视力后,发现有视力下降较多的情况,就会及时和家长沟通,同时保证户外运动时间和每天两次眼保健操,并用"拍手童谣"等生动的形式帮助孩子理解视力的重要性。

"2018年,我们学校在区里视力的相关检查里是'黄色'预警水平,比红色略好,但是没达到绿色。"北京市海淀区中关村第三小学执行校长郭金贵说,当时全校近视率达到了57.5%。经过2年多努力,克服疫情带来的不利因素,目前近视率下降到48.5%左右。

中关村三小近视防控的经验,是从一年级就开始培养用眼习惯,养成握笔、看书"一拳、一尺、一寸"的用眼观念。另一方面,学校特别重视体育活动,推出了加长体育课时数、延长课间操时间、操场错峰使用等举措,让孩子们在操场上"野起来",不仅提高了身体素质,更有效改善了用眼环境。

"三年级戴眼镜,并不是说一二年级学习太累造成的,和学龄前的用眼习惯有很大关系。"李莉说,我们提倡学龄前不要过早近距离用眼,应该有一些"远视储备",如果八岁的孩子还有100度的远视储备,在快速生长发育期发生近视的概率也会降低。

## 破除"防近"误区 关键在于提升家庭认知

近日,教育部等十五部门联合印发《儿童青少年近视防控光明行动工作方案(2021—2025年)》。方案强调,要克服新冠肺炎疫情影响,健全完善儿童青少年近视防控体

系,到2025年每年持续降低儿童青少年近视率,有效提升儿童青少年视力健康水平。

此前,北京市教委联合十部门曾出台《北京市儿童青少年近视防控十条措施》和《北京市综合防控儿童青少年近视实施保障工作方案》,明确提出到2023年,力争实现本市儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低1个百分点以上。

## 政策不断出台 如何有效落实成为关键

郭金贵认为,防控"小眼镜"的难点在于形成"健康第一"的社会共识。家庭教育观念应从"学习不能输在起跑线上"向"培养身心健康的孩子"转变,通过健康管理和家校合作,中小学学生近视防控一定能做好。

吴健也表示,家长一定要改变"让孩子出门玩儿,就耽误时间和学习"的观念。学生身体强健了,不仅会更加阳光活力,学习状态也会改善。让孩子玩一会儿,并不会耽误学习,劳逸结合反而会促进学习。

一些家长不让孩子戴眼镜,担心 "戴上就摘不掉"也是误区。李莉说, 长期不戴眼镜,孩子为了看清楚远处 的物体,会过度调节让眼睛更疲劳。 不但不会减缓近视度数,反而会加重 近视的进展。发现近视后,要及时到 医院进行检查,佩戴合格的矫正眼 镜,定期到医院复查。民间一些方 法,如按摩等,可以改善视力疲劳,但 不能替代戴镜矫正近视。

"现代社会人们用眼强度越来越高,然而近视发生就'不可逆'的现状在医疗上尚未突破。在这个环境下要减少儿童青少年近视发生的概率,一是要推迟近距离用眼年龄,二是要加强户外活动,三是家校要形成合力,早筛查早评估早预防早干预,给孩子一个光明的未来。"李莉说。



6月4日,在湖北省宜昌市秭归县实验小学,医务人员指导学生做眼保健操。 /新华社发 王辉富 摄

# @想摘眼镜的你 近视矫正手术知多少



预防近视 /新华社发 徐骏 作 的手术,接不接受手术,首先

新华社北京6月6日电 (记者张铎 梁文雅)高考在 即,不少考生为了进入心仪 的高校和专业,准备接受近 视矫正手术,利用毕业假期 摘下眼镜。

近视矫正手术安全性如何?需要做哪些术前准备?记者近日专访了首都医科大学附属北京同仁医院眼科主任医师麒科主

### 角膜屈光术较晶体植 入术更成熟

据韩崧介绍,目前近视 矫正手术主要分为角膜屈光 和晶体植入两种术式,"角膜 屈光是利用激光将眼角膜削 薄一些,使其与屈光度数相 匹配,从而达到近视矫正的 目的;晶体植入则是在眼内 虹膜后晶体前布设一个人工 晶体,如果术后出现意外,某 些情况下,晶体需要取出。"

简而言之,角膜屈光手术的原理可以认为是在做"减法",把患者的角膜削薄一点,使角膜这个大"凸透镜"变得没那么"凸";晶体植入手术的原理可以认为是在做"加法",把一副超轻薄的眼镜植入到我们的眼睛里。

韩崧告诉记者,角膜屈 光手术已在国内开展了20多 年,适用于大多数近视患者, 技术相对成熟,术后恢复较 快,目前因手术导致的术后 并发症病例相对较少。

"但是角膜屈光手术对角膜厚度有相应的要求,患者术前需要进行严格检查。如果角膜厚度不允许而又坚持手术的话,就只能选择晶体植入手术。"他说。

近年来,由于晶体植人 手术矫正近视度数可以很 大,受到不少追捧。对此,韩 崧坦言,目前的晶体植入手 术技术风险相对较高,植入 人工晶体会改变眼内的流体 力学,术后容易导致白内障、 青光眼等症状。

"虽然人工晶体能够取出。但晶体植人和摘除都会对眼睛造成一定程度的损伤。"韩崧说,随着科技的发展,相信近视矫正手术会越来越成熟,但目前接受人工晶体植入手术应完全了解评估这个手术风险后再选择。

## 是否接受近视矫正手 术看个人意愿

"为什么许多眼科医生还戴着眼镜,他们为什么不做手术?"不少准备接受近视矫正手术的患者都会产生这个疑问。

对此,韩崧表示,近视矫 正手术是一种体现个人意愿 取决于患者的个人目的。"很多人,包括很多医生,常年戴眼镜已经形成习惯,并没有摘下眼镜的需求。" 如果是为了某些职业就业,患者可以选择正规的医

如果是內丁某些职业就 业,患者可以选择正规的医 疗机构,根据医生的专业建 议,选择适合的手术方式,并 做好术后随访,基本能达到 摘掉眼镜的预期目的。

如果是为了美观,或者 单纯想摘下眼镜,那么要综合考虑做手术的风险。"任何 手术都有相应的术前准备和 术后恢复时间,此外还有费 用,眼部不适等因素,因此要 不要接受手术,是一个综合 评判的结果。"韩崧说。

此外,韩崧提示,如果确定要做近视矫正手术,需要满足年满18岁,至少术前两周摘掉隐形眼镜,近1年内屈光度最好没有变化,没有其他全身性疾病和抑郁、焦虑等心理疾病等条件;且术后一个月不揉眼睛、不参加拳击、篮球、足球等对抗性运动,遵医嘱用药,如有不适,立即到正规医院就诊。

## 近视无法治愈 需从源头坚持防控

目前医学尚未发展到能彻底治愈近视,因此从源头上防控近视刻不容缓。近日,教育部等十五部门联合印发《儿童青少年近视防控光明行动工作方案(2021 - 2025年)》,提出将针对不同学段儿童青少年、不同类型学校和不同地区防控实际,采取有针对性的近视防控措施,减少新发近视率,减缓近视进展。降低重度近视率。

对于如何科学用眼,韩 崧表示,保证室外活动时间、减少并科学近距离用眼、注 意读写姿势、合理平衡膳食、 安排充足睡眠、定期进行视 力检查等,都是预防近视的 有效方法。

据日前发布的《国人近视手术白皮书》显示,2020年近视手术量同比2018年增长近75%,越来越多的人选择近视手术摘镜。韩崧特别提醒,近视矫正手术只是让患者摘下眼镜,而近视已有的损伤仍然存在。

"近视患者,特别是高度 近视患者,一定要随时注意 自身眼底状况。除了坚持体 检之外,平时自己也可以以 一些自检,比如,交替用一只 眼睛视物观察,若发现视力 急剧下降、视野变窄、眼前出 现大量黑影、看东西扭曲变 形等,需要马上就医检查,以 防止眼底疾病的出现。"